點亮人生下半場

林玉敏在社區服務中發掘生命價值

受訪對象 | 新北市永和區民權社區照顧關懷據點志工隊長 林玉敏文字撰寫 | 洪維珣



新北市永和區民權社區(簡稱民權社區) 照顧關懷據點志工隊長林玉敏,是 2024 年度社區金 點獎最年長的「金點英雄」,她從教職退休之後,便決定到民權社區服務,一投入就是近 30 年,不僅事事親力親為,積極程度不輸年輕人,還培育出更多種子志工,將服務精神傳承給下 一代。 臺灣與其他國家同樣面臨生育率降低和人口高齡化議題,全臺社區照顧關懷據點已達近5,000個,透過據點的拓展,越來越多關懷志工投入社區照顧關懷服務,讓社區每一個人都能獲得更好的照顧,是社區照顧關懷據點最重要的目標。

退休後投身社區服務 開啟人生下段旅程

林玉敏過去為社會學系出身,曾在實踐家專(現為實踐大學)社會工作系擔任教職,退休後專心照顧家人,但在家人離世後,在友人的鼓勵下投入社區服務領域,轉眼就過了30年,與據點的志工們將關懷對象分類,規劃不同的措施、給予不同的關懷。

林玉敏總是被據點的志工們尊稱為「老師」, 她會投入社區服務的起因,根據當時為里長,現 為新北市永和區民權社區發展協會執行長的邱秀 蘭回憶,那幾年社區常淹水,在巡查淹水地段的 時候,因為總是看到林玉敏為家人離世而哭泣, 就決定拉她一把。她說,當時因為淹水嚴重,到處 向政府部門陳情抗議,邀請林玉敏有時間就可以 來辦公室幫忙寫抗議布條與海報,幫忙社區發聲。

在淹水情況獲得改善後,志工們利用資源 回收的費用逐步認養綠地,美化當地環境,也解 決了社區營造問題。社區據點的重心逐步轉向人 文方面,此時也發現社區的長者特別多,尤其是 獨居長者,後續更在林玉敏的協助下,開始深入 解決包括婦女、單親、青少年等議題。

集結「銀髮力」 鬥陣向前衝

林玉敏注意到社區中有很多不到 60 歲就退休的長輩,總是在家裡待著,沒過幾年就傳出生病、坐輪椅,甚至離世等不幸的消息,因此她主動提及應該要集結這些長輩之力,為社區付出,自 2014 年起兩人便開始號召這些「銀髮力」。



高齡 90 歲的林玉敏是第 10 屆「社區金點獎」中最年長的金點英雄,在民權社區服務逾 30 載,仍然持續貢獻己力、發光發熱。

林玉敏是民權社區的精神人物,因為她不 只是鄰里之間善於解決大家問題的老師,也會將 大家聚集在一起,透過開會、腦力激盪等方式, 更適才適所地將每一位銀髮力分組並分配任務, 集結眾人之力解決社區供餐、社區培力課程等問 題,讓社區據點突破現有框架,逐步充實更豐富 多元的服務內容。

「老師常常會很溫暖地鼓勵大家。」邱秀蘭 說,林玉敏總是樂觀看待每一個問題,看大家為 解決社區問題而煩惱時,會笑著說「別想太多, 有時候想太多會做不了」、「如果不做就先否定 自己,就像是還沒有往前走,已經把石頭搬到自 己面前來,這樣就會走不出去了」、以及「往前 衝,會衝出不一樣的結果」。

林玉敏號召大家往前衝的結果,時常激盪出不少火花。例如觀察到社區內除很多退休在家的長輩,還有一些來到永和租屋的年輕人,這些多為雙薪的年輕家庭,只要遇到就讀小學的子女半天課放學時間,就會特別苦惱,因為不少家庭沒有後援,或是本身為清寒、單親家庭,找不到人看顧小孩,林玉敏就為此集結社區內的退休老師,在星期三、五的下午,將放學的孩子們集中起來開始課後輔導,而家長們則是在社區辦大型活動時,付出勞力來作為回饋,如此便形成互惠互助善的循環。

此外,包括社區內有些迷途的青少年因為 缺少家庭支持力,誤入歧途成為「飛行少年」的 問題,林玉敏與邱秀蘭也沒有放任不管,兩人會 去堂口帶孩子回來,後續組成不老醒獅團,讓這 些喜歡陣頭文化的孩子有一個健康的表演舞臺;



113 年社區金點獎金點英雄-林玉敏



還協助遭受暴力、失婚、弱勢的婦女接觸相關 成長課程,陪伴她們走出另一片天;與志工們將 社區的獨居長者依照情況分級,並給予對應層 級的訪視、問安、服務、陪伴看病等關懷服務, 甚至是陪伴他們直到最後一哩路、換上人生最 後一套服裝。

勇抗COVID-19 疫情 爺奶熊寶貝計畫立大功

民權社區發展協會也有經營喘息服務,最早推動喘息服務是在 2019 年開始,當時注意到離鄉背井上臺北打拚的年輕人有臨托需求,再加上社區內出現幾起嚴重產後憂鬱症的案例,因此林玉敏與邱秀蘭兩人討論,認為社區內應該要有臨托服務來給這些年輕人更多的支援,讓他們有機會喘息,由於臺灣沒有這種社區據點臨托的先例,因此她們還特別去荷蘭、日本學習他國經驗。

「當時才知道要帶 0 到 3 歲的孩子有多不容易。」她說,但在這過程中,也發現社區內不少爺爺奶奶依照衛福部規定,完成「保母專業訓練課程」並領有結業證書,後續在雙和醫院社區醫

學部小兒科醫師的協助下,民權社區發展協會完 成計畫申請,展開了臨托服務。

COVID-19 疫情期間,雙和醫院、耕莘醫院 內擠滿確診或疑似確診的民眾,國內於 2021 年 5 月進入三級警戒後,全國各級學校也開始停 課,這時候出現醫護人員的子女沒有人願意照 顧的窘境。醫護人員由於長期處於高風險環境, 當時大家都害怕被傳染,很難找到人力幫忙照 顧孩子,這種情況沒有獲得適當的支持將會衝 擊到醫療體系的人力。於是,林玉敏又與邱秀蘭 一起號召志工幫忙破繭而出,推動「爺奶熊寶 貝」計畫,儘管有部分長輩的家人反對,但也陸 續有 10 多位長輩挺身而出,在社區據點輪流陪 著孩子度過停課的日子,並擴大收托兒童年齡 至 12 歲,成為社區醫護人員的最強後盾,照顧 好他們的子女,讓他們可以無後顧之憂地在疫 情前線對抗病毒。

這項措施後續成為指標個案,獲得「社區共生行動互助網」的「信義之星」殊榮,被新北市社會局提報參加「2022年度高齡友善城市獎一活躍獎」,詳細分享整個措施,也獲得更多的社區仿效,建立社區臨托喘息服務。

建立互助體系 探索社區服務新可能

民權社區在地深耕的經驗,透過找回農業 社會鄰里間互相看顧的觀念,把這種緊密的關 係帶入現代社區,也奠定了2025年成為智慧共 生社區示範點的基礎。在臺灣願意走出門工作 的長輩是少數,很多長輩仍然只願意待在家裡, 因此,民權社區的社區服務與課程會以多元的 樣態,透過到府陪伴強化聯繫網絡,以主動又積 極的方式,建構起社區照顧與互助的系統。「我 們不希望那些長輩獨自在家裡往生都沒有人注 意」,就算是訪視的時候,志工們按個門鈴、有 聽到長輩的回應,甚至知道他們的近況都好。

林玉敏已經高齡 90 歲,豐富的社會福利與 社區服務經驗也成為社區的重要寶藏。近幾年 她在協助社區運作時,逐漸利用分類、分組的概 念,讓每一個組長、班長都有任務跟使命,透過 大家工作上的協調,互相熟悉業務,更重要的是 不管是大小活動,在結束之後都會進行團體督 導,邀請大家來檢討活動或計畫中需要改進的部 分,在這些滾動交流的過程中,每一組都可以互 相學習。

民權社區發展協會也受到全臺各地的邀請,去分享服務方案的實務經驗,也會趁這機會邀請各位志工隊長出席介紹,期望透過不斷地分享,可以有更多的腦力激盪、擦出更多的火花。如同林玉敏說的「人生要當志工只有起點,沒有終點」,把社區服務當成是人生志業,燃燒自己的生命價值。

*

特別誌謝

新北市永和區民權社區照顧關懷據點 志工隊長 林玉敏